社会资本参与土地整治项目奖补办法
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为调动社会资本参与土地整治项目的积极性，确保投资者获取合理的投资收益，依据国家法律法规和《吉林省政府关于开展盐碱地耕地后备资源综合开发利用的指导意见》（吉政办发〔2022〕33号）、《白城市人民政府办公室关于引导和规范社会资本参与耕地后备资源开发利用的实施意见》（白政办发〔2022〕13号），借鉴外地经验，结合白城实际情况，制定本办法：
一、奖补资金构成
奖补资金由补助资金和奖励资金构成。
（一）补助资金。是指完成项目建设政府支付社会投资方的总费用。包括：工程施工费（含土地平整、灌溉与排水、田间道路、农林与防护、农田输配电、土壤改良及培肥等工程等费用），设备购置费（含水泵、闸、变压器、配电柜等费用），其他费用和不可预见费。工程费用主要执行《土地开发整理项目预算定额标准》（财综〔2011〕128号），项目投资费用以财政部门批复的竣工财务决算为准。
（二）奖励资金。在项目完成新增耕地验收入库后，市、县政府支付补助资金以外给予社会投资方的奖励资金。
二、奖补范围
社会资本参与的土地整治项目，按照土地整治项目管理规范以及合同约定的内容，完成项目竣工验收的，市、县政府支付社会投资奖补资金。其中对产生新增耕地指标的项目，市、县政府给予投资者奖补资金；对不产生新增耕地指标的项目，政府给予投资者补助资金。
三、奖补规则
（一）补助规则
1、产生新增耕地指标的项目。社会投资方按合同约定完成除后续培肥地力以外的建设内容并组织全面种植，达到新增耕地验收入库标准并入库的，市、县政府给予社会投资方已完成项目投资费用补助。项目后续培肥地力按设计标准完成后，经验收合格的，根据预算标准决算后支付。
2、不产生新增耕地指标的项目。包括在项目区以外新建的水利工程、电力设施等建设项目，以及项目区内常规设计以外增加的建设项目，市、县政府给予社会投资方补助资金。其中投资利息甲乙双方按实际投资情况分段按月计算（不包括因社会资本方造成的时间延误）。投资利息从开工建设至政府支付补助资金为止计算，利率以当期的商业银行贷款基准利率（LPR）为准。
（二）奖励规则。社会投资方完成项目后续培肥地力总投资后，由市、县政府组织自然资源、财政、农业农村、林业和草原等有关部门和相关专家进行终验。对项目运行情况、耕地质量等指标均达到验收合格标准的，支付社会投资方奖励资金。达不到验收合格标准的，按要求进行一年期限的整改，整改后仍达不到合格标准的，不予奖励。
四、奖补资金标准
对产生新增耕地指标的土地整治项目，要求社会投资方项目建设周期不超过2年（不包括后续培肥），至新增耕地入库周期不超过3.5年。奖补费用按新增耕地面积和新增耕地质量评定等级计算。奖励资金不超过总奖补资金的33.33%，补助资金不超过总奖补资金的66.66%。奖补资金最高不超过以下标准：
（一）土地整治项目
水田标准：10等每公顷72万元，11等每公顷69万元，12等每公顷66万元，13等每公顷63万元。
旱地标准：10等每公顷51万元，11等每公顷48万元，12等每公顷45万元，13等每公顷42万元。
土地整治项目是指开垦盐碱地、其他草地和裸土地等未利用地，以及未纳入湿地范围内的坑塘水面等农用地的土地整治项目。该类项目要求在完成基础设施建设、土壤改良、第一年土壤培肥并组织当年种植，满足新增耕地指标验收入库要求的基础上，必须持续完成后三年培肥地力和组织全面种植。市、县政府按合同约定，支付社会投资方奖补资金。
（二）提质改造项目。是指通过土地平整、修建排灌设施等工程以及施用有机肥等措施，将旱田改建为水田，并提高耕地质量等别，从而增加粮食产能和水田规模的土地整治项目。由乡镇政府（场站）向县自然资源部门申报提质改造项目年度计划，经审查认定符合提质改造条件的地块，纳入提质改造土地整治项目储备库，按年度实施。对社会投资的提质改造项目，可由县自然资源部门或者项目所在地乡镇政府（场站）按土地整治项目管理相关规定组织实施。县政府对社会投资的提质改造项目实行奖补。
1.稳定耕地（农民长期耕种的承包土地）。投资成本加投资收益。最高奖补标准每公顷不超过42万元。
2.不稳定耕地（在项目区内零散分布的农民自行开垦的小片荒）。奖补标准参照土地整治项目奖补标准。
（三）土地复垦项目。纳入国土空间规划的土地复垦项目，是指对生产建设活动和自然灾害损毁的土地，采取整治措施，使其达到可供利用状态的项目。主要包括工矿废弃地、村屯等建设用地复垦（不含增减挂钩项目），可由社会资本参与建设，市、县政府实行奖补。其奖补资金标准参照土地整治项目奖补标准。
五、奖补（补助）资金支付
（一）财政预算管理
社会资本参与土地整治项目的奖补资金纳入市、县级政府财政预算管理。在年度预算编制期内，市、县自然资源局提出下一年度奖补资金预算，经批准后按预算执行。
（二）申请支付奖补资金
1.奖补资金。社会资本参与土地整治项目的新增耕地指标验收入库后，具备申请条件的，由社会资本方向市、县自然资源局提出奖补资金申请，市、县自然资源局审核通过后，报市、县政府审批，批复后市、县财政部门拨付奖补资金。
2.补助资金。项目竣工验收合格后，由社会资本方向市、县自然资源局提出补助资金申请，市、县自然资源局审核通过后，报市、县市政府审批，批复后市、县财政部门拨付补助资金。
六、法律责任
（一）对社会投资方未按合同约定时间开工建设的，或者在项目建设过程中，项目管理不善以及资金不到位等原因造成停工，影响项目正常实施的，市、县政府有权终止合同，由此造成的损失，由社会投资方自负。
（二）对未经项目原设计批准机关同意，不得擅自设计变更。
（三）除不可抗力外，未按合同约定完成项目建设的，市、县政府不予支付奖补资金。
（四）除不可抗力外，未按合同约定完成项目建设，涉及影响合同内其他项目建设造成损失的，后果自负。涉及影响合同外其他项目建设造成损失的，由社会投资方承担赔偿责任。
七、其他事项
（一）建立后续管护基金制度。为加强土地整治项目后续管理，保障项目长期有效运行，县政府设立后续管护专项基金。管护专项基金从土地指标交易收益中提取，标准为土地整治项目指标交易纯收益的2%。管护专项基金专户储存，专款专用。对在后续土地整治项目管护中确需使用管护专项基金的项目，由项目所在地乡镇政府（场站）提出申请，自然资源部门对项目进行审核，财政部门批准使用。
（二）落实基层工作经费。为调动乡镇政府开展土地整治项目的积极性，县政府财政部门可从土地指标交易收益中安排每公顷不高于1万元资金，作为项目所在地乡镇政府工作经费，主要用于组织、宣传、协调和推动项目建设的人员工资及其相关费用支出。
八、附则
（一）本《办法》有效期为5年。
（二）自下发之日起，社会资本参与土地整治项目按照此《办法》执行。
（三）《办法》下发以前，社会资本方与政府或相关部门签订的协议与本《办法》不一致的，各县级政府可依据实际情况参照本办法执行。
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